



使用“接码”APP 造成商场停车费损失 37 万 假注册停车“薅羊毛” 百余白领“退一赔一”

见习记者 陈泉

新闻 从现象
到真相
欢迎爆料:63529999

对于一名上班白领来说,在商场停车一天封顶要 80 元,如果每天开车上下班,一个月停车费就要花掉逾 1600 元。如果有人悄悄告诉你,使用一种“接码”APP,只要花几毛钱、几元钱,就能抵扣一天的停车费,你会心动吗?

2020 年一年,在杨浦区五角场某知名商场写字楼内,100 多名白领在停车时,使用上述“接码”APP“薅羊毛”,造成商场停车费损失高达 37 万余元。

最终,这 100 多名白领因“薅羊毛”涉嫌违法被采取刑事强制措施,并向商场退赔停车费,即退一赔一,背后负责运营维护非法接码平台的黑灰产业链也被杨浦警方捣毁。

花 2 元钱就能停车一天

2019 年底,杨浦区五角场某商场内,有一则消息在小范围人群中传播开来:花几毛钱、几元钱就能停一天的车。

原本这个商场的停车费每小时 10 元,停一天封顶 80 元,如果是第一次来到这个商场,那么新注册用户就能获得 500 积分,而 500 积分正好能够抵扣一个小时的停车费。

对于那些天天在商场写字楼上班的人而言,新用户积分只能使用一次,如果要开车上班,这点积分无异于杯水车薪,如果花钱停车,一个月下来,光停车费就得花去逾 1600 元。

不菲的停车费,让不少想要每天开车上下班的人望而却步,这则消息的出现,让这些人兴奋不已。

杨波(化名)就是其中之一。2019 年 10 月,刚刚来到商场写字楼上班三个月的杨波每天开着车上下班,动辄 80 元的停车费,让他感到压力不小。

从同事那里听来这个消息后,他立即询问对方如何操作,第一次操作成功后,他便一发不可收拾。

原来,只需下载一个叫“××接码”的 APP,在里面充值 10 元至 50 元不等的金额,就能享受接收他人验证码的服务。

在这个 APP 里,用户可以设置关键词,例如输入某商场的名称,然后点击获取验证码,这个 APP 就能自动生成一个陌生人的手机号,并向这个手机号发送验证码,而 APP 用户就能通过商场名称这个关键词,在同一时间“截获”相同的验证码。

通过这个验证码,用户就能成为商场的“新注册用户”,进而获得 500 积分,即一个小时免费停车权限。

“每天操作 8 次,就可以抵扣 80 块钱停车费。”杨波说,每接收一条验证码,就要花费 1 至 2 毛钱不等,而在 APP 里充值的数额越多,那么“接码”的单价就越低。

如此算下来,即使在商场停满一天,最高也不会超过 2 元钱。

“我很少告诉别人(抵扣停车费的事),怕用的人多了,以后可能就用不了了。”杨波说,自从得知这个“漏洞”以后,他并未四处宣传,特别是对周围的同事,几乎只字不提,但是,如果有新客户来到公司,他偶尔会帮客户“操作”一番,免去几小时的停车费,进而与客户拉近感情。

从 2019 年 10 月至 2021 年 1 月,一年多的时间里,杨波通过接码 APP,总共薅了商场近 2 万元的“羊毛”,而他实际支付的“停车费”,不过几十元钱。

殊不知,他自以为是省钱攻略,实则早已因此走入歧途。

黑灰产业链被警方捣毁

2021 年 1 月,杨浦区五角场某商场终于发现了蹊跷。

近半年内,商场管理方陆续收到了数名消费者的反映,他们称从未去过该商场,但是手机号却被注册成为该商场的会员,并且绑定了陌生车辆,希望商场能给个解释。

经过一番自查,商场管理方很快发现了令他们震惊不已的信息。

在一年多的时间里,有 120 余辆车的车主用过和杨波相同的手段,通过使用不同手机号注册新用户的方式,获取会员积分抵扣停车费,每辆车“薅羊毛”少则几百几千元,多则数万元。

经商场估算,仅 2020 年度,该商场直接损失的停车费就高达 37 万余元。随后,商场管理方立即向五角场环岛治安派出所报案。

接报后,杨浦警方立即成立专案组开展调查,并陆续传唤了 100 余位相关车主。

“这些车主都说是听别人说的(接码 APP),但是最早从谁开始传播,已经无从考证。”承办该案件的金警官表示,有的车主直到到案后,才意识到自己的行为涉嫌违法,而有的车主则是明知违法,却心存侥幸地使用着“接码”APP。

在核对出具金额后,车主们陆续向商场退赔了停车费,即退一赔一。

“据我所知,所有车主都退赔了,目前处于取保候审阶段。”金警官说,针对背后研发“接码”APP 的团队,在上海市公安局网安部门的支持下,民警分赴江苏、广西等地,将负责软件开发、运营的犯罪嫌疑人陈某等 4 人抓获。

经专案组研判,认为这是一条集软件开发、运营、销售的网络犯罪黑灰产业链。嫌疑人陈某等人交代其制作运营维护接码平台为他人提供“接码”服务,累计非法获利人民币十万余元。

目前,包括陈某在内的 4 名犯罪嫌疑人已被杨浦警方依法刑事拘留。

什么样的“羊毛”不能薅?

无独有偶,前不久,4 名大学生利用肯德基软件漏洞,在半年时间内,不仅自己天天吃免费套餐,更是利用这一漏洞,将免费得来的套餐转卖给他人,从中获利,致肯德基损失 20 余万元。

软件系统漏洞被人发现后,“薅羊毛”算诈骗吗?为何会触犯刑法?对此,记者采访了观韬中茂律师事务所律师郭振伟,对“薅羊毛”犯罪中的几个焦点问题进行了解读。

新闻晨报:写字楼白领利用破解商场 APP 积分兑换免费停车的行为,为何会构成犯罪?

郭振伟:写字楼白领在主观上明知 APP 积分兑换免费停车时间系针对新注册会员的活动,客观上仍通过下载使用非正规手机软件,以每条人民币 0.1 元至 0.2 元的价格购买随机手机号及验证码,并以此来注册商场新会员账号,然后绑定自己的车辆从而达到抵扣停车费的目的。这些人的行为存在欺骗性,隐瞒已享受过免费停车福利的事实,通过使用非法软件获取手机号、验证码,使商场错误认为其为新注册会员,并在认识错误的基础上“自愿”进行财产处分(即奖励积分抵扣停车费),进而造成被害单位财产损失。

因此,这些白领涉嫌以非法占有为目的,诈骗单位财物,数额较大,涉嫌构成诈骗罪。

新闻晨报:商场损失 37 万元,自身是否需要承担一定责任?

郭振伟:商场是否需要承担责任,主要取决于商场是否存在过错。

在本案中,漏洞并不是商场的原因造成的,且管理方发现“漏洞”后即报警,商场自身并无过错,在主客观上没有归责可能性,因此,无需承担责任。

新闻晨报:破解商场 APP 的团伙,利用扫码接码的漏洞,截取大量他人验证码,致各类平台遭受损失,需要承担什么后果?

郭振伟:该团伙开发、制作、运营、维护接码平台为他人提供接码服务,明知他人利用信息网络实施犯罪仍为其提供技术支持,涉嫌构成帮助信息网络犯罪活动罪。

根据《刑法》第二百八十七条之

二规定“明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或单处罚金”。

此外,该团伙破解商场 APP,以每条人民币 0.1 至 0.2 元出售手机号和验证码,非法出售公民个人信息,

涉嫌构成侵犯公民个人信息罪。

根据《刑法》第二百五十三条之一规定“违反国家有关规定,向他人出售或者提供公民个人信息,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金”。

此外,该犯罪团伙还涉嫌违反《刑法》第二百八十五条规定的提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪。

新闻晨报:对消费者来说,哪种“羊毛”能薅,哪种可能涉嫌犯罪,区别在哪?

郭振伟:商家的优惠活动可以薅,但钻漏洞或者利用非法手段“薅羊毛”则有可能涉嫌违法犯罪。

商家提供各种优惠的本意在于通过活动吸引更多用户,优惠对商家产生的“必要性”损失是获取未来利益的前提,但这种损失也需要受到严格的控制。因此,商家本身在一定数量和次数内设定的“羊毛”是商家鼓励消费者去薅的,具有合法性和正当性。

消费者主观上以非法获取不当利益为目的,通过钻漏洞,利用非法手段薅羊毛,导致经营者产生预期之外的损失,该损失并非经营者真实意思表示,因此,消费者钻漏洞、利用第三方软件等非法手段薅羊毛的行为则可能涉嫌构成犯罪。

薅羊毛行为是否违法,关键在于其是否存在非法占有的主观恶意,以及获利程度如何。

消费者偶尔发现商家漏洞而进行的“薅羊毛”行为,获利金额不大,情节比较轻微,则不构成犯罪,可以适用民法典关于不当得利的相关规定进行处理,平台作为受损方也可以向用户要求返还不当得利。

但是,若在“薅羊毛”的行为中,行为人主观上具有非法牟利的故意,同时获利金额的数额较大,或者有其他严重情节的,则可能触犯刑法关于诈骗罪、传授犯罪方法罪的相关规定,构成犯罪。